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Περίληψη  
΢το πλαίςιο τθσ ςυνεργαςίασ του ςχολείου με τισ οικογζνειεσ των μακθτϊν/τριϊν και 
αναγνωρίηοντασ τθν ςυμβολι του ςτθν αντιμετϊπιςθ των δυςκολιϊν που ελλοχεφουν ςτθ 
ςυνεργαςία με τισ οικογζνειεσ, θ Ε.Δ.Τ (Επιτροπι Διεπιςτθμονικισ Τποςτιριξθσ) του 3

ου
 

Νθπιαγωγείου Νζασ Ραιδεςτοφ με τθν υποςτιριξθ τθσ Περιφερειακισ Διεφκυνςθσ Πρωτοβάκμιασ 
και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Κεντρικισ Μακεδονίασ και του 1

ου
 ΚΕ.Δ.Α.΢.Τ. Α’  Θεςςαλονίκθσ 

υλοποίθςε πρόγραμμα ΢χολισ Γονζων για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024. ΢κοπόσ τθσ ΢χολισ Γονζων 
ιταν θ ανάπτυξθ ιπιων δεξιοτιτων των γονζων και θ ενθμζρωςθ και ευαιςκθτοποίθςθ τουσ ςε 
κζματα που ςυνδζονται με τον γονεϊκό τουσ ρόλο.  
Τλοποιικθκαν ςυνολικά ζξι δίωρα βιωματικά εργαςτιρια. Θ ομάδα ιταν ανοιχτι και ςυμμετείχαν 
κατά μζςο όρο 15 γονείσ ςε κάκε εργαςτιριο. Μζςα από εμπλουτιςμζνεσ ειςθγιςεισ και βιωματικζσ 
αςκιςεισ αναλφκθκαν κζματα που κακορίςτθκαν ςε ςυνεργαςία και ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ των 
ίδιων των γονζων. Σα κζματα αφοροφςαν «τφπουσ γονεϊκότθτασ», «όρια και κετικι 
διαπαιδαγϊγθςθ», «διαχείριςθ ςυγκροφςεων» και «ςφνδεςθ με τθ δικι τουσ οικογενειακι ιςτορία». 
Θ υλοποίθςθ των ςχολϊν γονζων ςτο νθπιαγωγείο αποτζλεςε μία εξαιρετικι πρωτοβουλία, με 
πολλαπλά οφζλθ τόςο για τουσ μακθτζσ/τριεσ όςο και για τουσ γονείσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ. 
Ενιςχφκθκε θ ςυνεργαςία ςχολείου και οικογζνειασ μζςω ανοιχτοφ και ειλικρινοφσ διαφλου 
επικοινωνίασ. Βελτιϊκθκε θ επικοινωνία των γονζων με τα παιδιά τουσ και ενιςχφκθκε θ 
αυτοεκτίμθςθ τουσ. Θ ευαιςκθτοποίθςθ των γονζων και των εκπαιδευτικϊν ςυνζβαλε ςτθ 
ςυμπερίλθψθ όλων των μακθτϊν/τριϊν ςτθ ςχολικι κοινότθτα, λειτουργϊντασ όλθ θ προςπάκεια 
ωσ ζνα ςχζδιο πρόλθψθσ. Σο πρόγραμμα ΢χολισ Γονζων κα μποροφςε να αποτελεί κζςφατο και να 
υλοποιείται από όλεσ τισ Ε.Δ.Τ. (Επιτροπζσ Διεπιςτθμονικισ Τποςτιριξθσ) ςε ζνα πλαίςιο 
ςυνεργαςίασ και ζνταξθσ τουσ ςε δίκτυο επικοινωνίασ με ςτόχο τθν ανταλλαγι απόψεων, εμπειριϊν 
και τθν αυτοβελτίωςθ.   
 
Λζξεισ κλειδιά: ςχολι γονζων, ςυνεργαςία ςχολείου-οικογζνειασ, γονεϊκότθτα, ςυμπερίλθψθ, 
πρόλθψθ 
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1. Ειςαγωγή  
Θ οικογζνεια αποτελεί το πρϊτο πλαίςιο κοινωνικοποίθςθσ, διδάςκει ςτο παιδί τρόπουσ 
επικοινωνίασ και μοιράςματοσ των ςυναιςκθμάτων και παίηει κακοριςτικό ρόλο ςτθν 
ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ ιδθ από τα χρόνια τθσ ηωισ (Γεϊργασ κ.ςυν., 2007). Σο 
οικογενειακό περιβάλλον αςκεί αναμφίβολα ςθμαντικι επίδραςθ ςτθ νοθτικι, βιολογικι, 
ςυναιςκθματικι, γνωςτικι και κοινωνικι ανάπτυξθ των παιδιϊν. Θ ανατροφι των παιδιϊν 
περιλαμβάνει μια ςειρά ενεργειϊν από τουσ γονείσ και αλλθλεπιδράςεισ μεταξφ των 
γονζων και των παιδιϊν που ζχουν ωσ ςτόχο τθν ανάπτυξθ τουσ ςφμφωνα με τα πρότυπα 
γονικισ μζριμνασ (Garcia  et al., 2020). ΢φμφωνα με τον Maccoby (1995, οπ. αναφ. ςτο 
Γεϊργασ κ. ςυν., 2007) οι γονείσ αποτελοφν τα πρϊτα πρόςωπα που επθρεάηουν τθ 
διαμόρφωςθ τθσ ταυτότθτασ του ατόμου και ςυμβάλλουν ςτθν αυτονόμθςι του και ςτθν 
ζνταξθ του ςτο κοινωνικό ςφνολο. Ο  Garcia  και οι ςυνεργάτεσ του (2020) εξζταςε 
διαγενεακζσ διαφορζσ ςτισ γονεϊκζσ πρακτικζσ και τισ επιπτϊςεισ τουσ ςτθν ψυχοκοινωνικι 
προςαρμογι ςτθν ενιλικθ ηωι. Σα αποτελζςματα ζδειξαν ότι οι πρακτικζσ που επζλεγαν οι 
γονείσ επθρζαηαν τθν ψυχοκοινωνικι προςαρμογι των ατόμων κατά τθν ενιλικθ ηωι. 

Ο Erikson (1950, όπωσ αναφ. ςτο Γεϊργασ κ. ςυν., 2007 ) τονίηει ότι το παιδί και θ 
οικογζνεια εξελίςςονται παράλλθλα και ορίηει μία ςειρά από ςτάδια που περιγράφουν τθν 
εξζλιξθ του ατόμου και του οικογενειακοφ ςυςτιματοσ. Θ οικογζνεια αποτελεί ζνα μικρό 
δυναμικό ςφςτθμα το οποίο μεταβάλλεται και επθρεάηεται από ποικίλουσ παράγοντεσ οι 
οποίοι αφοροφν τόςο το ςτάδιο ανάπτυξθσ των παιδιϊν όςο και τισ εκάςτοτε 
κοινωνικοοικονομικζσ ςυνκικεσ (Γεϊργασ κ.ςυν., 2007) 

Θ επιρροι των γονεϊκϊν πρακτικϊν ςτθν ψυχοκοινωνικι προςαρμογι του ατόμου 
μζχρι και τθν ενιλικθ ηωι του ςε ςυνδυαςμό με τισ διαρκείσ αλλαγζσ ςε όλα τα επίπεδα τθσ 
κοινωνικισ ηωισ που αυξάνουν τθν πολυπλοκότθτα των ρόλων που αναλαμβάνουν οι 
γονείσ αναδεικνφουν  τθν ανάγκθ  ενθμζρωςισ και εκπαίδευςθσ τουσ.  

Σο Ινςτιτοφτο Διαρκισ Εκπαίδευςθσ (ΙΔΕΚΕ) δίνει τον εξισ οριςμό των ΢χολϊν Γονζων: 
«΢χολι Γονζων αποτελεί μία ομάδα ανκρϊπων, θ οποία είναι κάτι περιςςότερο από μία 
απλι ςυνάκροιςθ γονζων και χαρακτθρίηεται από τισ ακόλουκεσ ιδιότθτεσ: ςυλλογικι 
αντίλθψθ, ικανοποίθςθ αναγκϊν, κοινοί ςτόχοι, αλλθλεξάρτθςθ, κοινωνικι οργάνωςθ, 
αλλθλεπίδραςθ, ςυνοχι, ςχζςεισ μελϊν» (Γιϊτςα, 2008:128‐129). 

΢κοπόσ των ΢χολϊν Γονζων είναι θ ςτιριξθ του κεςμοφ τθσ οικογζνειασ, ο 
εκςυγχρονιςμόσ του ρόλου των γονζων και θ προάςπιςθ τθσ ψυχικισ υγείασ του παιδιοφ. 
(Γιϊτςα κ. ςυν.,2011) . ΢τθν Ελλάδα οι ΢χολζσ Γονζων εμφανίςτθκαν για πρϊτθ φορά το 
1962 από τθν Μ. Χουρδάκθ. Ζκτοτε οι «΢χολζσ Γονζων» ςτθν Ελλάδα λειτουργοφν με ςτόχο 
τθν υποςτιριξθ και τθν ενίςχυςθ του οικογενειακοφ ςυςτιματοσ. Θ Γενικι Γραμματεία 
Εκπαίδευςθσ Ενθλίκων του Τπουργείου Εκνικισ Παιδείασ και Θρθςκευμάτων, ίδρυςε το 
1998 και ζκεςε ςε λειτουργία ςε όλουσ τουσ νομοφσ τθσ χϊρασ ΢χολζσ Γονζων. ΢τόχοσ των 
΢χολϊν Γονζων είναι να υποςτθρίξει τουσ γονείσ ςτο ρόλο τουσ προςφζροντάσ τουσ γνϊςεισ 
και ευκαιρίεσ για προβλθματιςμό και τθν δυνατότθτα ανταλλαγισ εμπειριϊν για κζματα 
που τουσ απαςχολοφν ().  

Οι ΢χολζσ Γονζων λαμβάνουν χϊρα μζςα ςε ζνα ςυμβουλευτικό πλαίςιο όπου μζςω 

βιωματικισ ομαδικισ εργαςίασ οι γονείσ ζχουν τθν δυνατότθτα ανάπτυξθσ δεξιοτιτων που 

αφοροφν τθ διαχείριςθ κρίςεων και τθν ικανότθτα λιψθσ αποφάςεων ςυμβάλλοντασ με 

αυτόν τον τρόπο ςτθν ενίςχυςθ τθσ αυτό-αποτελεςματικότθτασ τουσ (Παππά, 2003). Με 

αυτόν τον τρόπο ςυμβάλλουν ςτθν καλφτερθ επικοινωνία ςτο πλαίςιο τθσ οικογζνειασ, 

κακϊσ αυξάνονται οι γνϊςεισ των γονζων για τισ πνευματικζσ, κοινωνικζσ και ψυχολογικζσ 

και ανάγκεσ των παιδιϊν τουσ ανάλογα με ςτάδια τθσ ανάπτυξισ ςτα οποία βρίςκονται. 

Επίςθσ, βοθκοφν ςτθν πιο αποτελεςματικι επικοινωνία και ςυνεργαςία μεταξφ των γονζων 

και του ςχολείου και αυξάνουν τθ ςυμμετοχι των γονζων ςτισ δραςτθριότθτεσ του που 
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λαμβάνουν χϊρα ςε αυτό (Γεϊργασ κ. ςυν., 2007).  ΢τθν ζρευνα τουσ θ Tsela και οι 

ςυνεργατεσ τθσ (2023) θ οποία εξζταςε τθ ςχζςθ μεταξφ των γονεϊκϊν πρακτικϊν και των 

ςχολικϊν επιδόςεων των παιδιϊν ςτθν ελλθνικι κοινωνία βρζκθκε ότι οι πρακτικζσ 

ανατροφισ που υιοκετοφςαν οι γονείσ επθρζαηαν τθν ςχολικι επίδοςθ των παιδιϊν τουσ.  

Θ Παππά (2006) αναφζρει πωσ οι ΢χολζσ Γονζων απευκφνονται ςε όλουσ τουσ γονείσ 
ςε επίπεδο πρωτογενοφσ πρόλθψθσ και μποροφν να διακρικοφν ςε δφο κατθγορίεσ. Θ 
πρϊτθ είναι ςε ςχζςθ με τθν δομι και  τον ςκοπό και θ δεφτερθ ςε ςχζςθ με τθν θλικία των 
παιδιϊν. Πιο ςυγκεκριμζνα, όςο αφορά ςτθ δομι και τον ςκοπό οι ςχολζσ γονζων μπορεί 
να είναι ανοιχτζσ ομάδεσ όπου μποροφν να ςυμμετζχουν όλοι οι γονείσ ι ομάδεσ 
εξειδικευμζνεσ που ςτοχεφουν ςτθν παροχι πλθροφορίων για ςυγκεκριμζνα κζματα. Όςο 
αφορά ςτθν θλικία των παιδιϊν οι ομάδεσ μπορεί να απευκφνονται ςε μελλοντικοφσ γονείσ, 
ςε γονείσ παιδιϊν ςτθ βρεφικι ι ςτθν πρϊτθ παιδικι θλικία, ςε γονείσ παιδιϊν μζςθσ 
παιδικισ θλικίασ και ςε γονείσ παιδιϊν ςτθν προεφθβικι και εφθβικι θλικία.  

Σζλοσ, θ κεματολογία των ςχολϊν γονζων διαμορφϊνεται ανάλογα με τθν θλικία των 
παιδιϊν και θ επεξεργαςία των κεμάτων περιλαμβάνει όλεσ τισ οπτικζσ γωνίεσ. Πιο 
ςυγκεκριμζνα, περιλαμβάνει το παιδί και τισ αναπτυξιακζσ του ανάγκεσ, τον γονζα και τισ 
προςδοκίεσ και τα ςυναιςκιματά του ωσ γονιόσ αλλά και ωσ ςφηυγοσ/ςφντροφοσ 
(Μπεχράκθ, 2002). Θ κεματολογία ορίηεται από τουσ ίδιουσ τουσ γονείσ και μπορεί να 
διαφοροποιείται ανάλογα με τισ ςυνκικεσ, τα ενδιαφζροντα και τθ δυναμικι τθσ ομάδασ. 
Οι γονείσ ζχουν τθν δυαντότθτα να εκφράηονται αυκόρμθτα, να ςυηθτοφν τουσ 
προβλθματιςμοφσ τουσ μεταξφ τουσ, να αναφζρουν τισ απορίεσ και τισ αντιρριςεισ τουσ 
(Γιϊτςα κ.ςυν., 2011).  

 
2. ΢τοιχεία εφαρμογήσ  
Σο πρόγραμμα υλοποιικθκε ςτο 3ο Νθπιαγωγείου Νζασ Ραιδεςτοφ κατά το ςχολικό ζτοσ 
2023-2024. ΢υμμετείχαν γονείσ μακθτϊν και μακθτριϊν του νθπιαγωγείου. Θ ομάδα ιταν 
ανοιχτι και πραγματοποιικθκαν ςυνολικά ζξι δίωρεσ ςυναντιςεισ.  
 
3. ΢τόχοι του προγράμματοσ  
Ο ςκοπόσ και οι ςτόχοι των εργαςτθρίων διαμορφϊκθκαν λαμβάνοντασ υπόψθ τισ ανάγκεσ 
του πλθκυςμοφ- ςτόχου που κα ςυμμετείχε ςτο πρόγραμμα που ιταν γονείσ παιδιϊν 
πρϊτθσ παιδικισ θλικίασ.  Βαςικό ςκοπό του προγράμματοσ αποτζλεςε θ ενδυνάμωςθ των 
γονζων του νθπιαγωγείου, ϊςτε να είναι ςε κζςθ να ανταποκρικοφν με επιτυχία ςτισ 
προκλιςεισ του ρόλου τουσ βελτιϊνοντασ κατ’ επζκταςθ και τθν ψυχοςυναιςκθματικι 
ανάπτυξθ των παιδιϊν τουσ.  
 
3.1. Στόχοι και προςδοκώμενα αποτελζςματα   
Μετά το τζλοσ του προγράμματοσ οι γονείσ κα είναι ςε κζςθ να: 

 να αναγνωρίςουν τα γονεϊκά ςτυλ που υιοκετοφν ςτισ αλλθλεπιδράςεισ με τα παιδιά 
τουσ, ϊςτε να καταλάβουν τθν επίδραςθ που αυτά ζχουν ςτθν ανατροφι των 
παιδιϊν τουσ  

 να ενθμερωκοφν για το αναπτυξιακό ςτάδιο ςτο οποίο βρίςκονται τα παιδιά τουσ 
κατά τθν εμφάνιςθ διάφορων ςυμπεριφορϊν ϊςτε να κατανοοφν τισ ανάγκεσ τουσ 

 να αναγνωρίηουν τισ ςυναιςκθματικζσ ανάγκεσ των παιδιϊν τουσ κατά τθ διάρκεια 
μίασ ςφγκρουςθσ ϊςτε να καταφζρνουν να τθν επιλφουν με λειτουργικό και για τουσ 
δφο τρόπο.  

 να αναγνωρίηουν τα εμπόδια ςτθν επικοινωνία όταν προςπακοφν να επικοινωνιςουν 
με τα παιδιά τουσ, ϊςτε να επικοινωνοφν καλφτερα μαηί τουσ  
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 να εφαρμόηουν τεχνικζσ ενεργθτικισ ακρόαςθσ όταν τα παιδιά τουσ εκφράηουν τα 
ςυναιςκιματά τουσ ϊςτε να ενιςχφςουν τθν ψυχοςυναιςκθματικι ανάπτυξθ των 
παιδιϊν τουσ  

 να χρθςιμοποιοφν νζουσ τρόπουσ οριοκζτθςθσ των παιδιϊν τουσ όταν τα παιδιά τουσ 
εμφανίηουν ςυμπεριφορζσ μθ αποδεκτζσ, ϊςτε να νιϊςουν πιο επαρκισ ςτο ρόλο 
τουσ 

 
4. Μεθοδολογία τησ επιμορφωτικήσ διαδικαςίασ 
Σο πρόγραμμα τθσ ςχολισ γονζων εντάςςεται ςτισ προςπάκειεσ ςυνεργαςίασ ςχολείου 
οικογζνειασ. Ζπειτα από τθν ενθμζρωςθ και τθ ςφμφωνθ γνϊμθ του ΢υλλόγου Διδαςκόντων 
του Νθπιαγωγείου ςτάλκθκε ενθμερωτικό ςθμείωμα ςτουσ γονείσ με ςτόχο τθν ενθμζρωςι 
τουσ για τον ςκοπό και τουσ ςτόχουσ των εργαςτθρίων, τον αρικμό των ςυναντιςεων και τισ 
θμερομθνίεσ ςτισ οποίεσ κα λάμβαναν χϊρα. Με βαςικό ςκοπό τθν ανάδειξθ των αναγκϊν 
των γονζων που κα ςυμμετείχαν ςτα  εργαςτιρια, αλλά και με ςτόχο τθν πιο ενεργι 
εμπλοκι τουσ ζγινε μία προςπάκεια διερεφνθςθσ των δικϊν τουσ αναγκϊν. Πιο 
ςυγκεκριμζνα, οι γονείσ κλικθκαν να επιλζξουν ανάμεςα ςε κάποιεσ κεματικζσ που 
αφοροφν τθ ςχζςθ γονζων-παιδιϊν, αλλά και να προτείνουν δικζσ τουσ με βάςθ τισ ανάγκεσ 
τουσ. Κατόπιν θ Ε.Δ.Τ. λαμβάνοντασ υπόψθ τισ κεματικζσ που επζλεξαν οι γονείσ 
προχϊρθςε ςτο ςχεδιαςμό των ςυναντιςεων.  Σζλοσ, οι γονείσ ενθμερϊκθκαν για τισ 
θμερομθνίεσ και για τισ τελικζσ κεματικζσ των εργαςτθρίων. 

 
5. Διδακτικό υλικό (μορφή, περιεχόμενο, διδακτική χρήςη) 
΢ε κάκε ςυνάντθςθ χρθςιμοποιικθκαν πολλζσ διαφορετικζσ εκπαιδευτικζσ τεχνικζσ και 
εποπτικά μζςα διδαςκαλίασ. Οι εκπαιδευτικζσ τεχνικζσ που χρθςιμοποιικθκαν είχαν ωσ 
ςτόχο τθν ενεργθτικι ςυμμετοχι των γονζων, τθν πρακτικι εξάςκθςθ των 
νεοαποκτθκζντων γνϊςεων,  αλλά και τθν καλλιζργεια ενόσ κλίματοσ αςφάλειασ. Πιο 
ςυγκεκριμζνα, όςο αφορά ςτισ εκπαιδευτικζσ τεχνικζσ  αξιοποιικθκε θ εμπλουτιςμζνθ 
ειςιγθςθ και βιωματικζσ αςκιςεισ. Όςο αφορά τα εποπτικά μζςα διδαςκαλίασ 
χρθςιμοποιικθκαν φφλλα εργαςίασ, μαρκαδόροι, κόλλεσ αναφοράσ, ερωτθματολόγια 
αυτοαναφοράσ και οπτικοακουςτικά μζςα. Σζλοσ, οι γονείσ κλικθκαν να δουλζψουν και ςε 
ομάδεσ με ςτόχο τθν ενδυνάμωςθ των μεταξφ τουσ ςχζςεων και τθν ανταλλαγι εμπειριϊν.  

 
6. Παρουςίαςη των δραςτηριοτήτων 
Σο κάκε εργαςτιριο είχε ςυγκεκριμζνθ δομι παρουςίαςθσ των δραςτθριοτιτων. Πιο 
ςυγκεκριμζνα, ςτθν αρχι κάκε εργαςτθρίου οι γονείσ καλοφνταν να μοιραςτοφν τισ ςκζψεισ 
και τισ προςδοκίεσ τουσ από τθ ςυνάντθςθ. Ζπειτα ακολουκοφςε μία άςκθςθ γνωριμίασ και 
μία ςφντομθ άςκθςθ ειςαγωγισ ςτο κζμα του εργαςτθρίου. ΢τθ ςυνζχεια ακολουκοφςε 
εμπλουτιςμζνθ ειςιγθςθ και πρακτικι άςκθςθ. ΢το τζλοσ κάκε εργαςτθρίου οι γονείσ 
καλοφνταν να δϊςει ο κακζνασ τθν ανατροφοδότθςι του από τθ ςυμμετοχι του ςτθ 
ςυνάντθςθ. Οι δραςτθριότθτεσ κάκε εργαςτθρίου διαμορφϊκθκαν ωσ εξισ:  

 ΢το πρϊτο εργαςτιριο πραγματοποιικθκε θ γνωριμία των μελϊν τθσ ομάδασ και θ 
διαμόρφωςθ του ςυμβολαίου. Ακολοφκθςε θ παρουςίαςθ των τφπων γονεϊκότθτασ. 
Οι γονείσ ςτο τζλοσ του εργαςτθρίου κλικθκαν να ςυμπλθρϊςουν ζνα 
ερωτθματολόγιο με ςκοπό να αναηθτιςουν το δικό τουσ «τφπο γονεϊκότθτασ».  

 ΢το δεφτερο εργαςτιριο οι γονείσ διδάχκθκαν εναλλακτικοφσ τρόπουσ επικοινωνίασ 
με τα παιδιά τουσ και εκπαιδεφτθκαν ςε αυτζσ μζςα από παιχνίδι ρόλων.  

 ΢το τρίτο εργαςτιριο οι γονείσ εκπαιδεφτθκαν ςε τρόπουσ οριοκζτθςθσ. Μζςα από 
καταιγιςμό ιδεϊν όριςαν τι είναι για εκείνουσ όριο, ενθμερϊκθκαν για τθ ςθμαςία 
των ορίων και προςκλικθκαν μζςα από ερωτιςεισ να αναςτοχαςτοφν για τουσ 
τρόπουσ οριοκζτθςθσ που επιλζγουν οι ίδιοι ςτθ ηωι τουσ ςε διαφορετικά πλαίςια.  
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 ΢το τζταρτο εργαςτιριο οι γονείσ εκπαιδεφτθκαν ςτθ διαχείριςθ ςυγκροφςεων, 
ενθμερϊκθκαν για τθ ςθμαςία των ςυγκροφςεων και δοκίμαςαν μζςα από παιχνίδια 
ρόλων τισ κζςεισ που μποροφν να παίρνουν ςτισ ςυγκροφςεισ με τα παιδιά τουσ.  

 ΢το πζμπτο εργαςτιριο οι γονείσ κλικθκαν να αναςτοχαςτοφν  για τισ προςδοκίεσ 
που ζχουν από τα παιδιά τουσ και να τα ςυνδζςουν με προςδοκίεσ ςτα πλαίςια τθσ 
δικισ τουσ οικογζνειασ καταγωγισ.  

 Σζλοσ, ςτο ζκτο εργαςτιριο οι γονείσ κλικθκαν να αναςτοχαςτοφν για τθν πορεία 
τουσ ςτθν ομάδα και κάνουν μία ςυνολικι αποτίμθςθ του προγράμματοσ.  
 

7. Αξιολόγηςη 
Για τθν αξιολόγθςθ του προγράμματοσ επιλζχκθκε θ διαμορφωτικι αξιολόγθςθ, θ οποία 
ςτοχεφει ςτθ βελτίωςθ τθσ εςωτερικισ λειτουργίασ και των αναμενόμενων αποτελεςμάτων 
ενόσ προγράμματοσ. Όςο αφορά ςτο βακμό ςυμμετοχισ των ςυντελεςτϊν θ αξιολόγθςθ 
ιταν ςυμμετοχικι (Βεργίδθσ, 2008). Πιο ςυγκεκριμζνα, οι γονείσ καλοφνταν να 
αξιολογιςουν ςτο τζλοσ κάκε ςυνάντθςθσ αν εκπλθρϊκθκαν οι ςτόχοι τουσ και είχαν τθν 
ευκαιρία να προτείνουν διορκωτικζσ παρεμβάςεισ για τα επόμενα εργαςτιρια. Αυτό είχε 
ωσ αποτζλεςμα τθν πιο ενεργι ςυμμετοχι τουσ, τθν ενίςχυςθ τθσ αυτονομίασ τουσ αλλά 
και τθν αφξθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ των επόμενων ςυναντιςεων κακϊσ ιταν 
προςαρμοςμζνεσ ςτισ δικζσ τουσ ανάγκεσ.  
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